

$\Rightarrow$   $\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} = 2^n$  (Zerlegung)  
 $\Rightarrow$   $\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} = 2^n$  (Zerlegung)

Binomialtheorem  $\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} x^k = (1+x)^n$   
 für  $x=1$   $\Rightarrow \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} = 2^n$   
 für  $x=-1$   $\Rightarrow \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} (-1)^k = 0$

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} = 2^n \quad \text{für } x=1$$

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} (-1)^k = 0 \quad \text{für } x=-1$$

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} = \frac{(1+1)^n}{1-(-1)} = \frac{2^n}{2} = 2^{n-1}$$

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} (-1)^k = \frac{(1-1)^n}{1-(-1)} = \frac{0^n}{2} = 0$$

$\Rightarrow$   $\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} = 2^n$

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} (-1)^k = 0$$

Binomialtheorem (Binomial)

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} (-1)^k = 0$$

1) Oblicz sumę szeregu  $\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n^2-1} = \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{2} \left( \frac{1}{n-1} - \frac{1}{n+1} \right)$

Niektóre zauważają, że dla  $n=1$  mamy  $\frac{1}{0}$ .

Należy rozpoznać sumę reszkiowego ciągu w sposób bardziej

wygodny:

$$S_n = \frac{1}{2} \left[ \left( \frac{1}{1} - \frac{1}{3} \right) + \left( \frac{1}{2} - \frac{1}{4} \right) + \left( \frac{1}{3} - \frac{1}{5} \right) + \left( \frac{1}{4} - \frac{1}{6} \right) + \left( \frac{1}{5} - \frac{1}{7} \right) + \dots \right. \\ \left. \dots + \left( \frac{1}{n-4} - \frac{1}{n-2} \right) + \left( \frac{1}{n-3} - \frac{1}{n-1} \right) + \left( \frac{1}{n-2} - \frac{1}{n} \right) + \left( \frac{1}{n-1} - \frac{1}{n+1} \right) \right] = \\ = \frac{1}{2} \left[ 1 + \frac{1}{2} - \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} \right]$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = \frac{3}{4}$$

2) Dla jakich  $x \in \mathbb{R}$  szereg  $\sum_{n=1}^{\infty} \left( \frac{e^x}{3} \right)^n$  jest zbieżny?

Jest to szereg geometryczny o ilorazie  $q = \frac{e^x}{3}$ , zbieżny dla  $-1 < q < 1 \Leftrightarrow -1 < \frac{e^x}{3} < 1$ .

Nierówność  $-1 < \frac{e^x}{3}$  jest zawsze prawdziwa, bo  $e^x > 0$ .

$$\text{Zostało: } \frac{e^x}{3} < 1 \Leftrightarrow e^x < 3 \Leftrightarrow \ln e^x < \ln 3$$

$$\Leftrightarrow x < \ln 3 \Leftrightarrow x \in (-\infty, \ln 3)$$

Uwaga:  $-3 < e^x < 3$  to nie jest, ale  $\ln(-3) < \ln e^x$  nie, bo  $\ln x$  istn. dla  $x > 0$   
 $-\ln 3 < \ln e^x = x$  też nie!

$$3^{-1} < e^x \Leftrightarrow \ln 3^{-1} = -\ln 3 < x \text{ - dobre}$$